

专家前瞻中央经济工作会议五大焦点

收入分配改革或提速

对于12月来说,最大的财经事件莫过于中央经济工作会议。今年中央经济工作会议将如何制定明年GDP目标?宏观政策基调会否改变?关注焦点又有哪些?多名专家学者对中央经济工作会议焦点进行前瞻。



(资料片)

【焦点1】
GDP目标或定在7.5%左右

新一届领导班子如何制定明年GDP目标并勾画出蓝图?对于2013年的经济增长目标,分析普遍认为,在当前“稳增长”的政策取向,明年经济增长目标可能确定在7.5%左右。这一目标水平有利于稳定当前经济回暖态势,增强市场信心。

“明年是‘十二五’的第三年,也是提出‘收入倍增’计划的第一年,‘稳增长’的政策基调预计会延续。”中国社会科学院经济研究所研究员张卓元表示,新领导班子仍然面临“稳增长、调结构、保民生”的重要任务,明年GDP增速应该维持在7.5%左右。

【焦点2】
宏观政策基调预计不变

针对明年的宏观政策基调,多位学者专家预期,明年继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策的可能性比较大。

追求新的表达,还是以保持政策的连续性和稳定性为主。不过很可能他们将来做的会比说的要好,会有一些变化和创意。”

证券时报的副总编周一分析称,这是新一届的中央领导集体第一次亮出他们的经济牌,提出的思路也可以看作是即将召开的中央经济工作会议定下的基调。“我总体的感觉是,新班子打出的经济牌并没有刻意去创造新的词汇,去

中国人民大学教授刘元春判断,明年经济将延续今年四季度经济反弹的情况。但2013年依然是一个充满朝气但却十分复杂的一年,宏观经济依然面临大量的风险。所以,“目前相对宽松、积极的宏观经济政策方向不宜进行过度调整。”

【焦点3】
“营改增”试点范围扩大

财政部、国家税务总局11月26日在江苏南京召开扩大营业税改征增值税试点工作座谈会。会议提出,12月1日,天津市、浙江省、湖北省和宁波市将启动“营改增”试点。

中国社科院财经战略研究院院长高培勇日前公开发言时表示,目前,若“营改增”扩大到全国,甚至扩大到整个服务业,减税规模将更大。更重要的是,在“营改增”的过程中,减税规模会伴随着增值税率的下调,进一步扩大。

随着“营改增”试点范围的扩大,将“营改增”扩展到全国的呼声

【焦点4】
收入分配改革有望提速

有学者相信,刺激内部消费以拉动经济增长,将是新领导层的经济工作重点,这方面已经在十八大报告中反映,报告最注目的是首次提出2020年实现居民人均收入及GDP,比2010年翻一番的目标。

消费驱动,从而改变过去投资和出口拉动经济作用明显的情况,意味着收入分配改革方案会尽快出台。

中国社科院研究员沈利生判断,十八大将收入和GDP目标并列,说明下一步经济增长将主要由

10月25日,人社部称各部门正在研究制定收入分配制度改革方案,争取在2012年年底发布,涉及规范公务员津贴补贴、事业单位绩效工资改革等内容,目前这两项改革正在推进。

【焦点5】
城镇化或成发展主要动能

对于这次中央经济工作会议,市场的另一个期待还在于“改革”这个话题。改革红利要尽早释放,尤其是体现在加快城镇化发展步伐上,它将是中国经济持续发展的主要动能。国务院副总理李克强11月28日表示,“中国未来几十年最大的发展潜力在城镇化”,并强调要走“工业化、信息化、城镇化、农

业现代化同步发展的路子”。

有专家测算,我国城镇化率每增加1个百分点,大概能够带来7万亿元的市场需求。由此,城镇化发展将会释放巨大投资和消费需求,这将是未来促进内需的战略着眼点。

本报综合央广、《南方日报》、《投资快报》等

经济蓝皮书预测:

明年GDP增长8.2%左右

中国社会科学院5日在京发布《经济蓝皮书:2013年中国经济形势分析与预测》。蓝皮书预测,2013年预期GDP增长率为8.2%左右,CPI预期为3.0%。

蓝皮书认为,由于多种因素的影响,2012年第三季度经济增长7.3%,经济增长惯性下滑趋势会趋缓,第四季度经济增长需要加大政策激励才能达到7.5%的增长水平,预计2012年全年GDP的增速为7.7%,2013年全年GDP的增速为8.2%,消费物价指数(CPI)预测2012年为2.7%左右,2013年为3.0%。

蓝皮书认为,稳增长是当前

经济工作中的首要任务,同时需要处理好稳增长和调结构、转方式与深化改革间的关系。通过稳定投资增长、优化投资结构,扩大结构性减税力度,适当降低增值税标准税率等措施实现经济稳中求进。同时促进技术与制度创新,提高劳动力素质,培养经济长期增长潜力。

蓝皮书认为,限购限购成效初显,但应加大对普通商品住房的投资和建设力度。“限购令”的推行,总体上遏制了房价的快速上涨。但房地产调控也导致房地产开发投资增速显著下降。

据新华社12月5日电

四季度经济触底回升明显

蓝皮书副总编、数量经济研究所所长李雪松介绍称,今年第四季度经济运行显现了触底回升的现象,第三季度有可能成为今年四个季度的季度增长率的谷底,第四季度已经触底回升。

据中新社

中央经济会议
近三年关键词

头条链接

纵观近几年中央经济工作会议,无论是2011年的“稳增长”、“稳中求进”,还是2010年“稳增长、调结构、控通胀”,2009年“保持经济平稳较快发展”,“稳”字成为阶段性基调。

2011年(12月12日-14日)
稳增长

将“稳中求进”作为2012年工作的主基调;经济工作目标的三大主要目标依次为“稳增长、控物价、调结构”,“稳定价格总水平”不再处于首要位置;宏观政策仍表述为“积极的财政政策和稳健的货币政策”。

2010年(12月10日-12日)
控通胀

三大主要目标定为“保持经济平稳较快发展、调整经济结构、管理通胀预期”,并且“把稳定价格总水平放在更加突出的位置”;对于“积极的财政政策和稳健的货币政策”,强调“针对性、灵活性、有效性”。

2009年(12月5日-7日)
保增长

指出“2009年是新世纪以来我国经济发展最为困难的一年”;“继续实施积极的财政政策和适度宽松的货币政策”,其中“积极的财政政策”重点是促进结构优化,“培育带动新一轮经济发展的增长点”。(宗禾)

政治局会议
初显经济方略

据中新社12月5日电 境外华文媒体5日的报道聚焦中共中央政治局12月4日的会议,会议分析研究2013年经济工作。今次中央政治局会议可视为即将召开的中央经济工作会议的风向标,会议的新说法,初步展现了新一届领导人的经济方略。

新加坡《联合早报》刊文称,按照惯例,在每年中央经济工作会议召开前,中央政治局会召开一次分析及研究下一年经济工作的会议,为中央经济工作会议定调。

香港《文汇报》5日报道称,今次中央政治局会议可视为即将召开的中央经济工作会议的风向标,为明年中央经济工作定下基调。分析人士指出,与往年相比,这次会议提出一些新说法,初步展现了新一届领导人的经济方略。

香港《经济日报》的报道称,中共领导层换届之后的首次中央经济工作会议即将召开,是次会议不仅将为明年的宏观经济政策走向把脉定音,而且是习李在经济领域施政思路的首次展现,重要性不可小视。

台湾《中国时报》指出,4日的中共中央政治局会议强调,未来经济施政将着重“稳增长、调结构、抓改革、惠民”四大重点。这是“习李体制”首次提出的经济工作方案,也为本月举行的中央经济工作会议定调。

新风

今年中央经济工作会议将如何定调2013年?关注点又有哪些?多位学者预期,明年继续实施积极的财政政策、稳健的货币政策可能性很大,政府可能把明年GDP的增长目标定在7.5%左右。宏观政策重在保持其连续性,短期内出台大规模逆周期刺激计划可能性正在减弱,但是财政政策有望发挥更大的作用,这包括实施较大幅度的减税以及保持一定财政赤字水平。

在调结构的大背景下,结构性减税提振内需,“营改增”试点范围扩大,城镇化和服务业的发展,以及节能环保等将是主要方向。

政策前瞻